

## СТ А Н О В И Щ Е

от доц. д-р Албена Георгиева Танева,  
Софийски университет „Св. Климент Охридски“,  
ФФ, катедра „Публична администрация“

**Относно:** дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен **„доктор“** по научно направление 3.3 „Политически науки (Публична администрация) в специалност „Публична администрация“ в Софийския университет

**Автор на дисертационния труд е Георги Атанасов Темелков, докторант в задочна форма на обучение.**

**Тема на дисертационния труд: „Институцията на съветника в политическите структури: лидерство и отговорност в условията на политически преход“**

**Основание за представяне на становището: участие в състава на научното жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № РД 38-27/19.01.2023 г. на Ректора на Софийски Университет “Св. Климент Охридски – проф. дфн Анастас Герджиков.**

### **1. Информация за дисертанта**

Докторантът Георги Темелков се обучава в докторска програма към *катедра „Публична администрация“ във Философски факултет на Софийския университет по научна специалност 3.3* съгласно Заповед на ректора на СУ, РД 20.10.82/ 18.07.2016г. Настоящото становище изготвям в качеството си на научен ръководител на докторантурата на Георги Темелков и член на научното жури.

Образователният профил на Георги Темелков е формиран изцяло от Софийския университет. Неговата бакалавърска квалификация е по „Публична администрация“, успешно завършена през 2006 г. След това продължава обучението си в магистърската програма по „Стопанско управление“ в Стопанския факултет на СУ, която е завършил през 2010 г. Работата по неговия докторат е от 2016 г., когато е приет в докторантската програма на катедра „Публична администрация“ с настоящата тема на своя дисертационен труд. За времето на своята докторантура Георги Темелков взе дейно участие в различни учебни дейности, като най-активно и последователно е в стажантската програма за студентите, обучаващи се в бакалавърската степен по Публична администрация. Начинът на работа на Георги Темелков в изпълнение на непосредствените му задачи от неговия учебен план се отличава с последователност и пунктуалност. Той е изпълнил всички предвидени дейности своевременно и качествено. Взел е участие в докторантските четения на Философски факултет, както и в научните форуми на катедра „Публична администрация“. На тази база е публикувал четири научни статии. Независимо от високата му професионална заетост, той успя да намери успешен баланс между професионалните си ангажименти и творчески задачи в изпълнение на докторантския план.

Професионалната кариера на Георги Темелков има непосредствено отношение към предмета на неговия дисертационен труд. Той е заемал позицията на съветник към кабинета на председателя на НС в продължение на 6 години (от 2010 до 2013 и от 2014 до 2017г.). От 2018 г. работи последователно като началник отдел, а понастоящем ръководител на националната ТОЛ система. Натрупаният опит в изпълнение на всяка от тези позиции има непосредствено значение за всеки от етапите в работата по дисертационния труд – от формулирането на изследователските цели и проблем до концептуализирането на подхода, провеждане на докторантско проучване и открояване на модели на дейността на политическия съветник.

## **2. Обща характеристика на представения дисертационен труд**

Дисертацията е в общ обем от 186 страници, от които 14 страници са приложения и списък на цитираната литература. Библиографският списък наброява 174 научни източници по темата на дисертацията, 16 от които са на български език. Цитирани са 7

нормативни документа. Дисертацията е конструирана в четири глави, увод, заключение и приложения.

Първата глава е посветена на теоретичния профил на политическия съветник. В нея е направен концептуален преглед на тази специфична позиция в структурите на властта и потенциала ѝ да допринася за резултатите в управлението на базата на общите и специфични функции. Втората глава изяснява подхода към лидерството като базова концепция за анализ в сферата на управлението. Специално внимание се отделя на елементи от теорията на лидерството и на лидерството като ключова компетентност за изпълнение на ролята на политическия съветник. Анализът на елементите на лидерския процес е разгледан през значението им за работата на политическия съветник. Третата глава представя резултатите от изследване на моделите на лидерство и най-вече профильт на политически съветник в страни от бившия социалистически блок и начинът, по който те кореспондират на утвърдени модели от различни страни с добре функционираща институционална инфраструктура. Четвъртата глава представя непосредствените резултати от проведеното емпирично проучване и на базата на интервюта и експертна оценка.

Изводите, следващи анализа потвърждават тезата на дисертацията за динамичния и неструктуриран профил на политическия съветник в управленската среда в България. Открити са основните дефицити в практиката на дейността на политическия съветник спрямо системните характеристики на тази длъжност. Представените в увода цел и задачи на дисертационния труд за цялостно проучване на актуалното състояние на институцията на политическия съветник в контекста на лидерството, отговорността и експертизата са изпълнени и анализирани в хода на цялото изложение. Смятам, че именно това е сред основните постижения на този труд – систематизираният прочит на профила на политическия съветник, откритата диференция-специфика на тази длъжност във времето на социален и политически преход в България, сравнителният анализ спрямо опита на държави с обща история от социалистическия блок и универсалните стандарти. Изводите за минимални стандарти за структуриране на длъжността на политическия съветник, анализирани и проектирани на базата на категориите на лидерския анализ представляват част от приносните достойнства на дисертацията.

## **Оценка на получените научни и научно-приложни приноси**

Направените изводи са приложими спрямо обхвата на дейността на длъжността на политическия съветник в структурите на изпълнителната власт. Те са обособени в две категории като научно-теоретични и научно-приложни. Смятам, че те са защитени от цялостното изложение на дисертацията. Заслужава да се отбележи по-специално разработването на модел за установяване на минимални изисквания към назначаването и отговорностите на политическите съветници в България като приложен резултат. Той става възможен на базата на успешия интердисциплинарен анализ на връзка между теорията на лидерството с дейността на политическия съветник както като профил при рекрутирането на дейци за тази роля в практиката, така и като категории на анализа спрямо резултатите от тяхното участие. Приносен характер има и сравнителния анализ на възникването, развитието и моделите на съветническата служба по време на прехода (на базата на опита от девет страни от Източна Европа, включително България.) Реконструкцията на профила на политическия съветник в България в годините на прехода на базата на анализ на получената информация чрез експертна оценка от министри и политически съветници в периода 1990-2021 г. за актуалното състояние и промените в институцията на политическия съветник по време на прехода е с положително значение като основа за по-нататъшно изследване и развитие на тази институция.

## **Оценка на публикациите по дисертацията**

Представени са четири публикации по темата на дисертацията, които демонстрират последователния интерес на докторанта към предмета на неговото изследване и умение да разгледа конкретни проблеми в рамката на методологията в своя дисертационен проект. Статиите са публикувани доклади от участия в научни конференции и докторантски четения.

### **3. Оценка на автореферата**

Авторефератът е представил точно съдържанието на дисертацията в нейния общ смисъл и изводи, както и изложението на всяка от главите. В него са обосновани основните приноси на дисертационния труд.

#### **4. Критични бележки, препоръки и въпроси**

В качеството си на научен ръководител мога да посоча, че Георги Темелков е отразил коректно както моите препоръки, така и тези, представени в рецензиите при вътрешната защита пред катедрения съвет.

#### **5. Заключение**

Представените от докторанта Георги Темелков дисертационен труд, автореферат, публикации и участия в научни форуми дават основание за положителна оценка и констатация, че те отговарят на изискванията за присъждане на образователната и научна степен ДОКТОР по научното направление 3.3 Политически науки (Публична администрация). Ще гласувам за присъждане на образователната и научна степен „Доктор“ на Георги Темелков.

16.03.2023 г.

София

Подпис:

доц. д-р Албена Танева